

2015年10月27日 星期二
编辑 胡正球 | 组版 李静 | 校对 刘军

扬州“最大份炒饭”因浪费被取消吉尼斯纪录

“扬州炒饭”争创吉尼斯世界纪录闹剧的追问

□ 据新华社

做4吨炒饭，有何意义？4192公斤的“世界最大份炒饭”日前在江苏扬州诞生，号称打破吉尼斯世界纪录，但随即曝出炒饭被当做厨余垃圾送去喂猪。26日，认证为吉尼斯世界纪录的官方微博宣布，因存在浪费情况，这个挑战无效。

4吨炒饭如何处置？荒唐的活动背后，推手是谁？这样花钱出力搞浪费的“创纪录”有何意义？舆论和专家指出，这种“创纪录”背后实质是一些部门、机构“求大求奇”的浮躁心态，是扭曲的政绩观在作祟。



4吨炒饭去哪儿了？

10月22日在扬州宋夹城体育休闲公园举行了扬州炒饭总动员——吉尼斯世界纪录称号“最大份炒饭”挑战赛，近300名炒饭师傅齐聚于此，炒出了4192公斤的扬州炒饭。据吉尼斯世界纪录官方认证官程东介绍，上一次“最大份炒饭”的纪录是2014年9月在土耳其诞生的，总重量为3170公斤。

炒饭大赛前夕，扬州市质量监督局曾出台一份扬州炒饭的官方制作标准：扬州炒饭主料除了糯米饭、鲜鸡蛋，还有水发海参、熟地方鸡腿肉、中国火腿肉、水发干贝、上浆虾仁、水发花菇等。

“最大份炒饭”正是由这些价值不菲的配料组成。一位不愿透露姓名的淮扬菜师傅估算这份炒饭仅成本就高达14万元。而根据扬州市烹饪协会曾给出每500克市场售价约50元的标准测算，价值更是高达数十万元。

逾4吨重的炒饭做熟后，认证官程东在扬州宣布：这是一项新的吉尼斯世界纪录。然而，事件并未结束——网上随即曝出现场人员脚踩炒饭并用铁铲将炒饭装进车的图片。

4吨炒饭到底去哪儿了？在重重质疑下，扬州市旅游局组织相关单位核查了解后，发布了一份语焉不详的通报，称“确有150公斤左右的炒饭被送至养殖场，其余炒饭已按原计划送到接收单位”，通报中并未具体点名是哪些单位，也并未解释这些炒饭如何处理。

扬州市旅游局相关负责人在接受记者采访时表示，按计划，活动结束后所有成品将被送到有关企业和学校供职工和学生食用。

26日，在记者反复追问下，世界中国烹饪联合会常务副秘书长桑建回应说，炒饭并没有被送至学校。“此次炒饭所用的物料，来自各赞助单位，由扬州市西园饭店等宾馆、宋夹城体育休闲公园等提供，活动结束后，炒饭就交给他们处理，有的宾馆就把它用作当天的自助餐。原计划给学校的部分，考虑到消化量太少就放弃了。”

陕西夜跑女教师被害案告破

疑犯系27岁拾荒男子

10月26日中午，陕西省宝鸡市公安局官微发布消息，“10·16”宝鸡女教师夜跑遇害案有最新的进展，杀害宝鸡文理学院舞蹈教师的犯罪嫌疑人已被警方抓获，系河南流窜至宝鸡拾破烂男子所为。目前，宝鸡警方正在对嫌犯进行审讯。

此前据媒体报道，陕西宝鸡文理学院舞蹈专业女教师吕某14日晚独自夜跑时失联。20日下午当地民众在渭河公园发现一具女尸，经证实，该女尸系失联的吕某。

22日晚间，陕西宝鸡渭滨警方发布悬赏通告，通告称，宝鸡文理学院女教师遇害一案已初步锁定嫌疑人为男性，其作案后身上有大量血迹，双手背、脸部等裸露部位有刺伤、划伤。通告呼吁“广大群众积极检举揭发、提供线索，对提供重大线索协助破案者将给予5万元奖励。”

经过缜密侦查，专案组综合分析研判，逐步缩小侦查范围，最终锁定犯罪嫌疑人王某(男，27岁)，并于10月25日19时35分在市区将其抓获。大量证据认定，该王某系“10·16”命案犯罪嫌疑人，已被刑事拘留。目前，此案正在进一步侦办中。

综合中新社

事发后各参与方互相推诿

知情人士透露，近年来，申请吉尼斯世界纪录日益火爆，并成为一项营销新模式。越来越多的企业和机构希望借助吉尼斯的知名度和影响力宣传品牌、产品和技术。吉尼斯相关公司也在大举开拓中国市场。

针对舆论对扬州炒饭的质疑，26日中午，吉尼斯世界纪录官方微博先发布一份盖章声明称，高度关注此事，并对此事件进行跟踪调查。仅一小时后，吉尼斯又紧急称：“主办方已经表明确实有150公斤的炒饭有不恰当的处理，违背了我司关于大型食品纪录中食品最终要供民众食用不得浪费的规定，因此我司已通知主办方此纪录挑战无效”。

“作秀”时，各部门及机构竞相而上，挂名赞助；事发后，便纷纷推诿，拒绝回应。

公开资料显示，此炒饭活动是由世界中国烹饪联合会主办，扬州市旅游局、扬州蜀冈—瘦西湖风景名胜区管理委员会、扬州市烹饪协会、扬州大学旅游烹饪学院等多家单位联合支持，参与方还有相关企业等。记者在调查中，一些单位推诿，自称不是主办方；参与方企业也不再露面。

扬州市烹饪协会秘书长邱毅毅告诉记者，此次活动主办方是世界中国烹饪联合会，扬州烹饪协会是承办方。“方案中确实有炒饭成品回收的安排，但当天我没在现场，具体情况并不清楚。”

扬州市旅游局相关负责人表示，此次活动是一场市场化运作的商业活动。相关政府部门作为承办单位，承担了场地提供和电力支持等方面的工作。

“奇葩式”创纪录何时休？

吉尼斯纪录，本意是鼓励人们挑战极限、超越自我，然而在一些部门和人的眼里，却变异为盲目求大求怪的游戏。

近年来，最大份辣椒炒肉、最大剁椒鱼头、最大南瓜饼……一些地方制作美食“世界之最”的新闻层出不穷。记者了解到，这些靠“人海”或“钱海”战术破纪录的盛大活动背后，不仅有热衷炒作的企业身影，一些地方政府也乐此不疲协办“站台”。

然而无论是出于商业目的还是地方宣传的炒作行为，恪守珍惜粮食这一公德底线不能逾越。

吉尼斯世界纪录大中华区市场总监杨丽娜表示，吉尼斯世界纪录对大型食品类的纪录有严格规定，要求用于挑战的食品最终均可供民众食用，不得有任何浪费，并拒绝可能会对资源造成破坏的申请。“我们不接受任何不道德的纪录。”

贵州凯里原市长老家地窖藏2000万现金

16年收受受贿380余次，从最少4000元到最大一笔583万元，共计受贿3900余万元，还有3100余万元不能说明合法来源；惧怕事情败露，在案发前陆续主动上交5500余万“廉政金”。

贵阳市中级人民法院日前一审开庭审理贵州黔东南州原副省长、州首府所在地凯里市原市长洪金洲受贿、巨额财产来源不明罪一案。

检察机关查明，自1997年到2013年，洪金洲从黔东南州镇远县建设局局长一路升迁至黔东南州副省长、凯里市市长，长达16年的时间里，单独或伙同其妻徐先玉(另案处理)非法收受受贿。即使在京参加市长培训期间，也多次收受贿金。

16年里，他单独或伙同其妻非法接受了88个请托方的380余次贿赂。请托方包括房地产商、餐饮商、销售商等100多名商人老板。如从2006年到2012年，洪金洲先后11次收受凯里金龙房地产公司法定代表人张某共计583万元人民币，为其承揽项目、征地拆迁等大开方便之门。

办案机关曾在镇远县洪金洲岳父母家的地窖里查获近2000万元受贿款。据了解，洪金洲收钱后一开始都是放在家中抽屉里，抽屉放满后，每隔一段时间，就把这些钱运回镇远县老家。

在法庭最后陈述中，洪金洲说，是私欲和心存侥幸的人生观造成自己一步步滑向犯罪深渊。

据新华社

山西打掉150个黑恶集团 多名人大代表等涉案

山西省公安厅26日对外通报，2015年以来，山西各级公安机关共打掉黑恶势力犯罪集团150个，抓获犯罪嫌疑人869人，破获各类刑事案件1028起，收缴各类枪支5支，收缴子弹140发。其中，抓获涉黑涉恶的人大代表、政协委员、村支部书记、村主任27人。

2014年以来，山西警方在全省范围掀起“打黑除恶风暴”。进入2015年，山西警方仍表现出不遗余力的严抓态势，并将今年确定为“打黑除恶”专项斗争推进年。警方表示，随着“打黑除恶”工作的深入开展，一些长期盘踞在各地重点行业、重点领域的黑恶势力，被公安机关依法有效打击和惩治。不少地方曾经猖獗一时的“摆场子”、“百元党”等违法犯罪团伙明显减少，“城中村”和城乡接合部、工矿区等区域的警情下降50%，社会治安秩序持续好转。

综合中新社

新闻延伸

湖南女教师遇害案：当地两官员被立案调查

26日，湖南邵东县官方就该县廉桥镇新廉小学一女教师遇害案最新通报：目前已启动追责程序，该县文广新局局长李秋兵被立案调查，该县文化市场综合执法局局长李正端给予免职并立案调查。

10月18日19时许，邵东县公安局刑侦大队接到廉桥镇群众刘某报警，称其母亲李某云(52岁，在枝教师)在廉桥镇新廉小学宿舍楼遇害。经民警现场勘查和走访排查后发现，廉桥镇在校学生刘某(13岁)、赵某(12岁)、孙某(11岁)有重大作案嫌疑。19日，刘某等3名嫌疑人被抓获。

据中新社